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Revisão 02 

 

Pauta da III Reunião Ordinária do Conselho de Defesa e Conservação de Meio Ambiente 

CODEMA 

Data: 13 de abril de 2022, às 08h30min 

Local: Auditório da AMPLA 

Reunião gravada: duração de 2h32mim 

 
 
PAUTA DE CONVOCAÇÃO 

1. Informes; 

2. Vacância na Presidência do CODEMA; 

3. Vacância da Secretaria de Obras; 

4. Vacância da Secretaria Executiva; 

5. Deliberação sobre presidência CODEMA, Secretaria de Obras e Secretaria executiva; 

6. Participação do CODEMA no processo de revisão do Plano Diretor do Município de Araxá; 

7. Deliberação/Aprovação sobre a ata da II Reunião Ordinária 2022; 

8. Apresentação, ao CODEMA, pelo IPDSA do processo de Municipalização do Licenciamento Ambiental de 

Araxá; 

9. Modificação da condicionante referente ao Jardim Europa e atendimento ao Artigo 3º e respectivos 

parágrafos da Deliberação Normativa do CODEMA nº01/2018 

10. Encaminhamento de oficio, por obrigação institucional, ao Ministério Público, sobre a modificação da 

condicionante do Jardim Europa; 

11. Encerramento. 

 

LISTA DE PRESENÇA 

1. Secretaria de Municipal de Serviços Urbanos – Ausente; 

2. Secretaria de Municipal de Obras e Mobilidade Urbana – Ângelo França e Wilton Simões; 

3. Secretaria de Municipal de Agricultura e Pecuária - Diogo Aristóteles Rodrigues Gonçalves e Márcia 

Aparecida de Almeida; 

4. Empresa Mineira de Assistência Técnica e Extensão Rural (EMATER) - Murilo Alencar; 

5. Instituto Mineiro de Agropecuária (IMA) - Rodrigo Rocha Oliveira; 

6. Instituto Estadual de Florestas (IEF/NAR Araxá) - Giovanni Marcos Leonel; 

7. Mosaic Fertilizantes – Jordana Cristina Coutinho Alves; 

8. Companhia Brasileira de Mineração e Metalurgia (CBMM) – Paulo de Tarso Nolli; 

9. Conselho Regional de Engenharia e Agronomia (CREA) - Fábio da Silva Moreno Maldonado; 

10. Associação dos Ruralistas do Alto Paranaíba (ARAP) - Johnny Nolli Junior; 

11. Centro Universitário do Planalto de Araxá (UNIARAXA) - Antônio Geraldo Alves Ribeiro; 

12. Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) - Márcia Aparecida Silva Abdanur; 

13. Reserva Eco-cerrado - Valéria Sieiro Conde Corrêa e Alan Neves Rodrigues; 

14. Instituto de Planejamento e Desenvolvimento Sustentável de Araxá (IPDSA) – Vinícius Santos Martins, 

Ney Dutra e Odilon Carlos Carneiro. 
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Secretaria e convidados 

IPDSA: Rafaella E. Cardoso G. Mengual e Letícia Gracielle de Morais; 

IPDSA: Mitshu Michele Moreira de Melo 

CEFET: Lucia C. Moraes 

 

MINUTA DA ATA 

1. Informes.  

Foi aberta a reunião as 08h30min pelo Presidente interino Giovanni Marcos Leonel; 

2. Foi apresentado o oficio de indicação do Superintendente Sr. Ney Dutra do IPDSA para a Secretaria 

Executiva do CODEMA – Rafaella Esthefania Cardoso Gomes Mengual substituindo Rodrigo Machado 

Ribeiro, mantendo como suplente Leticia Gracielle de Morais; 

3. Giovanni Leonel falou em rever o regimento interno e procedimentos internos do CODEMA. Márcia 

Abdanur sugeriu em marcar uma reunião com a comissão permanente e IPDSA para rever a alteração do 

regimento interno. Vinicius Martins sugeriu a participação do jurídico do IPDSA; 

4. Deliberado a entrada do Franklin de Almeida Costa (CBMM) e Dra. Mitshu Michele Moreira de Melo na 

comissão permanente. Ficando como comissão técnica: 

• Márcia Aparecida Silva Abdanur; 

• Valeria Sieiro Conde Corrêa; 

• Vinicius Santos Martins; 

• Murilo Alencar; 

• Antônio Geraldo Alves Ribeiro; 

• Diogo Aristóteles Rodrigues Gonçalves; 

• Franklin de Almeida Costa. 

• Dra. Mitshu Michele Moreira de Melo; 

5. Foi relatado pelo jurídico o IPDSA o regimento interno sobre a vacância da presidência. Márcia Abdanur 

relatou e avalia a mudança de presidente. Com a vacância da presidência e vice presidência, foi feita a 

votação.  

Valeria Correa indicou Giovanni Marcos Leonel como presidente. 

        Foi feita a votação, e os conselheiros votaram por unanimidade Giovanni Marcos Leonel para presidente e 

Diogo Aristóteles Rodrigues Gonçalves como Vice presidente do CODEMA; 

6.  Vinicius Martins entregou em mãos para Giovanni Leonel o decreto municipal nº819 de 11/04/2022 

onde alterou o representante da Secretaria Municipal de Obras Públicas e Mobilidade Urbana, antes 

ocupada pelo Sebastião Donizete e agora representada pelo Ângelo França, continuando como suplente 

Wilton Simões.  

Em seguida o Ângelo França se apresentou e relatou os projetos futuros da secretária de obras e 

mobilidade urbana; 

7. Não foi deliberada a aprovação da ATA da II reunião ordinária do CODEMA, pedindo para alterar o 

pedido da Márcia que ressaltou a necessidade de solicitar ao presidente uma cadeira do CODEMA na 

comissão de revisão do plano diretor. Caso a vaga seja deferida ficou definido Valeria e Murilo como 

representantes do CODEMA 

8.  Foi questionado pela Valeria Correa e Giovanni Leonel ao IPDSA a falta de participação do CODEMA na 

revisão do Plano Diretor, assim o Superintendente Sr. Ney Dutra se apresentou e relatou a explicação sobre 
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a revisão do Plano Diretor. 

• Sr. Ney Dutra explicou a existência do termo de referencia elaborado pelo IPDSA para fazer a licitação e 

contratar a empresa para fazer a revisão do Plano Diretor, tudo acompanhado pelo ministério público.  

• Continuando Sr. Ney Dutra explicou a importância da comissão interna, externa e auxiliar no 

levantamento de dados e estudos básicos para depois formatar as audiências. 

Explicou que atualmente o plano diretor esta na fase das oficinas com as equipes técnicas para copilar os 

dados; 

• Relatou que as comissões que foram criadas são bem distintas, com vários representantes da sociedade 

de Araxá, comissão encaminhada pelo Gabinete do prefeito no qual ele considerou viável no primeiro 

momento, com base no estabelecido pela empresa DRZ responsável pela revisão plano diretor; 

• Valeria Correa questionou que como no plano diretor anterior foram negligenciadas as questões 

ambientais e agora como CODEMA que e conselho de defesa do meio ambiente fica fora dessas discussões 

e afastado dessas questões; 

• Sr. Ney Dutra ressaltou que vai ter o momento da equipe CODEMA entrar na revisão, mas tem que 

esperar o tempo certo; 

• Sr. Ney Dutra relatou a grande conquista da municipalização do licenciamento ambiental e citou que 

esta em caminho e estudos de uma futura criação de uma Secretaria de Meio Ambiente em  Araxá; 

• Diogo Gonçalves também relatou sua indignação da não participação do CODEMA na revisão Plano 

diretor e relatou que CODEMA ajudaria muito na compilação de dados nas questões ambientais e que são 

de suma importância,  

• A participante convidada Lucia Castanheira Moraes relatou sua opinião sobre o CODEMA não estar 

desde inicio na revisão Plano Diretor e ressaltou que quando chegam às audiências públicas as decisões já 

estão todas trabalhadas.  

• Lembrou também como foi à criação do IPDSA e sua essência e ficou espantada com a criação de uma 

Secretaria de Meio Ambiente em Araxá; 

• Giovanni Leonel ressaltou a visão do CODEMA de como poderia contribuir para revisão Plano Diretor e 

citou também a participação do COLMEIA; 

• Márcia Almeida explicou do que se trata e como começou o COLMEIA – Pró Mananciais e explicou que 

também poderia contribuir com informações e conhecimentos ambientais nas questões de água e resíduos; 

• Sr. Ney Dutra deixou aberto o IPDSA para os conselheiros do CODEMA fazerem uma reunião  e verem 

as questões ambientais que estão sendo elaboradas, garantindo que  estão todas dentro da legalidade 

acompanhada pelo ministério público; 

• Dra. Mitshu Michele relatou que nessa reunião possa ver a oportunidade e fazer uma proposta de 

colocar o CODEMA na revisão Plano Diretor; 

• Márcia Abdanur ressaltou a lei do CODEMA e disse que CODEMA tem que participar da revisão Plano 

Diretor; 

• Márcia Almeida e Diogo Gonçalves relataram a questão que em algumas secretarias indicaram 

representantes para a revisão do plano diretor fora da área em questão. 

• Foi relatado que apesar do CODEMA não ter uma cadeira na revisão do Plano Diretor, porem alguns 

conselheiros já estão fazendo parte da revisão representando outras entidades; 

• Foi deliberado a Secretária Executiva do CODEMA  enviar um novo oficio a Secretaria Executiva da 

revisão Plano Diretor pedindo novamente a cadeira CODEMA; 
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9. Foi questionado a modificação da condicionante referente ao Jardim Europa do calçamento em bloco, 

sem autorização do CODEMA. 

• Ângelo França relatou a situação critica da Rua Leninha Rocha Borges e Rua America Aparecida Ordones 

no Europa III, as bases estão completamente comprometidas e nos estudos dos projetos verificou que a 

rede de drenagem foi dimensionada para pavimentação flexível, asfaltica, que consegue comportar a 

dimensão do projeto e não interfere na impermeabilidade, por isso assim foi proposto. Relatou que serão 

apenas as duas vias; 

• Ângelo França relatou que as próximas vias vão ser feita a recomposição da base e recompor os 

bloquetes; 

• Alan Rodrigues ressaltou a importância da impermeabilidade naquela região; 

• Valeria Correia ressaltou que a condicionante foi feita por exigência ministério público e ressaltou que 

fosse enviada a Ata da reunião ao Ministério Público; 

• Ângelo França relatou que a área de recarga da região e muito grande e essas duas vias não vai alterar a 

área de drenagem. Ângelo França ficou de enviar uma justificativa técnica ao CODEMA informando sobre 

alteração da mudança da condicionante da licença ambiental e apresentar na próxima reunião; 

• Ficou definido da Secretaria Executiva do CODEMA enviar um oficio ao Ministério Publico com a copia 

da ATA da III reunião ordinária do CODEMA, informando a alteração dessa condicionante; 

• IPDSA ficou de apresentar a licença ambiental do Jardim Europa III, onde ocorreu a intervenção; 

• Murilo Alencar relatou a importâncias das analises criteriosas das analises ambientais, relembrando os 

problemas da erosão do Bairro Camúa e Bairro Morada do Sol; 

• Murilo Alencar questionou se o IPDSA deu algum parecer ambiental em relação a intervenção no Bairro 

Jardim Europa. Conforme relatado pelo Vinicius Martins e Odilon Carneiro não chegou ao IPDSA nenhum 

documento oficial; 

• Vinicius Martins apresentou através de levantamento a extensão em m², do tamanho da área do Jardim 

Europa I, II e III,  e o tamanho da referida intervenção. 

• Giovanni Leonel relatou que o pedido de informações referente à Jardim Europa foi feita extra judicial 

pelo Ministério Público; 

10.   Valeria Corrêa pediu uma reunião extraordinária para pauta da municipalização do licenciamento 

ambiental; 

• Vinicius Martins pediu para apresentar brevemente a municipalização do licenciamento ambiental e a 

apresentou; 

• Ficou de definir e agendar a reunião extraordinária. 

11.   Encerramento  

  Foi encerrada a reunião às 11h15min pelo Presidente Giovanni Marcos Leonel; 

 
 


